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A BIOLÓGIAI KUTATÓINTÉZET SZEREPE 
A BALATONI KÖRNYEZETVÉDELMI KUTATÁSBAN

M Á TÉ F E R E N C

Az utóbbi években a közvélemény, a társadalom Balaton iránti érdeklő
dése fokozódott. Az életfeltételek javulása, a több szabadidő, a megváltozott 
közlekedési lehetőségek lehetővé tették, hogy sokkal többen és gyakrabban 
pihenjenek partjain, mint régebben. A rohamosan fejlődő nemzetközi turizmus 
növekvő bevételi forrást is jelent e nagyszerű üdülőkörzetben. A Balaton iránti 
figyelem fokozódásában azonban más, kevésbé örömteli tényezők is szerepet 
játszottak. A körzet iparának, mezőgazdaságának rohamos fejlődése, a telepü
lési viszonyok megváltozása és más tényezők észrevehető változásokat idéztek 
elő a környezeti helyzetben. Megérlelődött az a vélemény, hogy a Balaton álla
potának megóvására hatásos intézkedéseket kell tenni. A környezetvédelmi 
intézkedések, döntések tudományos megalapozottságának előmozdítása cél
jából az Országos Környezetvédelmi Tanács kezdeményezésére kutatási prog
ram készült, amely felöleli mindazokat a jelentősebb témákat, amelyek a bala
toni környezetvédelemre irányulnak, vagy amelyeknek eredményei a balatoni 
környezetvédelemben hasznosíthatók [1].

A Balaton regionális komplex környezetvédelmi program koordinálásra 
a Magyar Tudományos Akadémia vállalkozott. A MTA Biológiai Kutatóinté
zetnek jutott az a megtiszteltetés, hogy a koordináció számára szervezeti 
bázist képezzen. Erre a megbízásra bizonyára nemcsak Intézetünk földrajzi 
helyzete vezetett, hanem annak az évtizedes tudományos tevékenységnek elis
merése is, amely az Intézet falai közt folyt, és amelyekről a kötet más tanulmá
nyaiban részletesebb említés történik. Az Intézet évkönyveiben ötven eszten
dőn keresztül a regionális vonatkozásokkal nem rendelkező dolgozatok mellett 
napvilágot láttak a Balatonnal kapcsolatos hidrobiológiái tárgyú munkák, de 
az évkönyvek gazdag tárát jelentik a tó és környéke természeti viszonyaira 
vonatkozó más ismereteknek is [2]. Ez az irányzat a biológiai kutatások tekin
tetében folytatása és továbbfejlesztése annak, amit a Magyar Földrajzi Társa
ság Balaton Bizottsága a századfordulón képviselt és amely a maga idejében 
páratlan értékű tudományos könyvsorozat létrejöttét eredményezte [3].

Az ipari fejlődés, a mezőgazdasági kemizáció manapság sajátos környe
zeti problémákat vet fel egy olyan üdülőövezetben, mint a Balaton és kör
nyéke. A környezetvédelem tudományos megalapozásához meg kell ismerni a 
körzet élővilága egészének összetételét, működési, szabályozási mechanizmu
sait, az élővilág és az abiotikus környezet kölcsönös kapcsolatait, az anyag és
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energia áramlásának törvényszerűségeit az élővilágon belül és az élővilág és 
környezet között.

A környezetvédelem elméleti alapjainak azonban csak kis részét képezi 
a modern értelemben vett ökológia. A környezeti állapot megváltozását az 
ember alapvetően nem biológiai funkciói, hanem társadalmi termelő tevékeny
sége révén idézi elő. A környezet megváltozására azonban mindenképpen 
mint biológiai lény is reagál. Ezért olyan jelenség-csoporttal találjuk magunkat 
szemben, amelyeknek leírásához nemcsak a biológiai, de a társadalmi mozgás
forma törvényszerűségeinek ismerete is szükséges. Ha emellett figyelembe 
vesszük a társadalmi termelés tudományos és technikai alapjainak rendkívüli 
bonyolultságát és időbeli változásának sebességét, tárul fel valójában a kör
nyezetvédelem tudományos alapjainak sokrétűsége. A regionális környezet- 
védelmi kutatási program a Balaton környezeti állapotának megőrzése és javí
tása érdekében nemcsak a biológiai, de a műszaki és természettudományok, 
a társadalomtudományok számos ágának kutatóit és kutatóhelyeit fogja össze.

A Balaton regionális komplex környezetvédelmi kutatási program első
sorban három fő problémára irányítja a figyelmet:

— a Balaton vízminőségét jellemző és befolyásoló tényezők kutatása; 
a térség környezetvédelmét szolgáló közgazdasági, jogi és más társada

lomtudományi kérdések;
— az üdülést, turizmust befolyásoló környezeti hatások kérdései.
A Balaton mint természeti kincs és üdülőtó feladata, hogy az ember 

pihenését szolgálja. Ehhez szorosan kapcsolódnak a vízisportok, a fürdés és 
úszás igényei. Mindezek együttesen megkövetelik az üdülőtavi jelleg megőrzé
sét, javítását, amely elsősorban a tó vízminőségi állapotának megfelelő szinten 
való tartásával biztosítható.

Az eddig végzett vizsgálatok, kutatások eredményei bizonyították, hogy 
a Balaton fokozott használata — a turizmus, az urbanizáció, a mezőgazdaság 
és az ipar fejlődése a tó vízgyűjtőjében — eredményezte a vízi ökoszisztéma 
megváltozását, amely esetenként csak esztétikai szempontból káros jelenségben 
mutatkozott, de előfordult drasztikusabb válasz is, mint az 1965. és 1975. évi 
halpusztulás.

Bár számos kutatási eredmény birtokában vagyunk, mégsem mondhat
juk, hogy a tó vízminőségi állapotát, illetve a káros hatásokat teljes mértékben 
ismerjük. A jövőben elsőrangú feladatunknak kell tekinteni a tó vízminőségé
vel, a vízminőség-változásokkal kapcsolatos kutatásokat, az eutrofizáció alap- 
jelenségeinek kutatását.

Fontosak azok a kutatások, amelyek a szennyezőanyagok eltávolításá
val, a szennyvíztisztítással foglalkoznak, ezáltal lehetővé válik a pontszerű, 
közvetlen vízszennyezések csökkentése, illetve a tó vízminőségének javítása. 
Az e csoportba tartozó témák jelentős része a szennyvíztisztítás harmadik foko
zatával, a fizikai-kémiai szennyvízkezeléssel foglalkozik. Ezek mellett helyet 
kapnak a mezőgazdasági és ipari szennyvizek kezelésével kapcsolatos kutatá
sok, amelyek elsősorban a Balaton vízgyűjtőjében jelentkező szennyvízproblé
mák megoldásával realizálódnak.

Bár a tó vízminőségét csak közvetett úton befolyásolják, de nagyon 
fontosak a hidrobiológiái tényezők, továbbá a műszaki létesítmények. Az 
ezekre vonatkozó kutatási témák különös jelentőségűek: az áramlási viszo
nyok, vízszintszabályozás, vízpótlás, partfeltöltés stb. tudományos vonatko
zásai.
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A térség üdülő jellegének biztosítása a gazdaságfejlesztés szempontjából 
kötöttséget jelent. A társadalompolitikai megfontolásokon alapuló célok meg
valósítása érdekében az egyes népgazdasági ágazatok tevékenységének külön
böző mértékű és irányú fejlesztése szükséges. Alapelvként leszögezhető, hogy 
egyik népgazdasági ág fejlesztése sem veszélyezteti a Balaton-térség üdülő
jellegét. A társadalompolitikai célkitűzés által meghatározott kereten belül 
a reális gazdasági döntések megalapozásához a gazdaságosságszámítási mód
szerek olyan tudományos igényű továbbfejlesztése szükséges, amelynek célja, 
hogy legalább a lényeges pozitív és negatív környezeti hatások — tehát mind 
az eredmények, mind a ráfordítások és egyéb terhek — figyelembevételére is 
kiterjedjen.

Átfogó közgazdasági feladat az integrált népgazdasági tervezés mutató
számrendszerének, tematikájának és metodikájának kidolgozása keretében 
a szükséges kutatások végzése, amelyek eredményeként lehetővé válik az össz
társadalmi érdek komplex figyelembevétele.

A környezetvédelmi feladatok megvalósításának eredményessége nagy
mértékben függ a jogi szabályozástól is. A Balaton egyedülálló, különleges 
helyzete ezen a téren is egyedi megoldás alkalmazásának lehetőségét hordja 
magában. A jogtudományi kutatás célja a balatoni térség üdülő jellegének bizto
sításához szükséges jogi intézkedések kialakításának elősegítése. A szociológia 
és a társadalomtudományok többi ága területén további indokolt igények 
támadhatnak a komplex környezetvédelmi kutatások részéről. Ezek közül a 
Balaton viszonylatában várhatóan rövid időn belül aktuálissá válik a szocialista 
társadalmi viszonyok — köztük a tulajdonviszonyok következetes érvényesí
tése, illetőleg továbbfejlesztése, problémájának megoldása. A megoldást sok
oldalú társadalomtudományi kutatás nélkül nem érhetjük el.

Abból kiindulva, hogy a tó elsődlegesen üdülési-turisztikai célokat szol
gál, a kutatási kérdések között külön fontos feladatot jelentenek azok, amelyek 
az üdülést közvetlenül befolyásolják a Balaton térségében. Eel kell tárni 
azokat a pozitív és negatív hatású környezeti tényezőket (parti táj alakulása, 
parkosítás, a háztartási hulladék sorsa, a légszennyezés, a zajártalom, a zsú
foltság stb.), amelyek az üdülés minőségét meghatározzák, de fel kell tárni a 
kutatásnak a negatív környezeti hatások megszüntetésének lehetőségeit is.

A Balaton regionális komplex környezetvédelmi kutatási program jelleg
zetessége, hogy a tudományos kutatómunkára vonatkozó tervek mellett olyan 
feladatokat is tartalmaz, amelyek bár nem tartoznak bele a szoros értelemben 
vett kutatómunkába, megvalósításuk mégis tudományos szintű szellemi tevé
kenységet kíván. A kutatási programban különleges helyet foglal el a Balaton 
környezetvédelmi adatgyűjtő-tároló-feldolgozó-szabályozó rendszer kidolgo
zása. Egy ilyen rendszer — először egyesítve magában az ágazatokban több
kevesebb rendszerességgel gyűjtött adatok környezetvédelmi célokra felhasz
nálandó részét — megbízható forrása lehet olyan információknak, amelyek 
elengedhetetlenek a környezetvédelmi döntések meghozatalához. E rendszer 
lehetővé tenné a súlyosabb környezeti veszélyhelyzetek kialakulásának korai 
felismerését és ezáltal azok időben való elhárítását. Egyéb fontos célok mellett 
a feldolgozott adattömeg nagyjelentőségű kutatásoknak, új tudományos meg
állapításoknak is kiindulása lehetne. E rendszer kiindulópontja a későbbiekben 
országos érdekeltségű környezetvédelmi figyelőszolgálatnak is, sőt ezen keresz
tül alkotóelemévé válna egy nemzetközi rendszernek is. A tervezett rendszer 
alapvetően nem kutatási jellegű, folyamatos működése azonban magas szín
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vonalú szellemi tevékenységet igényel, megalkotása és rendszeres fejlesztése 
valamint a legfontosabb adatok szintézise és értékelése csak tudományos kuta
tási tevékenység alapján képzelhető el. A rendszer kialakításával kapcsolatos 
tudományos kutatómunka alapvető területe annak számítástudományi elmé
leti megalapozása. Az adattárolás-rendszerezós-lehívás, különböző összefüggés
vizsgálatok matematikai megalapozása stb. biztosíthatja a korszerű, a hasonló 
célú nemzetközi rendszerek színvonalának megfelelő megoldását. Erre nézve 
igen értékes ajánlatok érkeztek a megfelelő kutatóhelyekről.

A Balaton komplex környezetvédelmi kutatási programja tematikai és 
szervezeti kereteit fel kell használni arra is, hogy az eddigi kutatási eredmé
nyek, szakmai ismeretek és tapasztalatok feltárásával, összesítésével és hasz
nosításával a hazai kutatások eredményeiből kiemeljük és értékeljük mindazt, 
ami az időszerű környezetvédelmi problémák megoldásához megbízható tudo
mányos alapot ad és javaslatok formájába önthető, feltárjuk és javasoljuk 
azokat a még ki nem használt környezetvédelmi lehetőségeket, amelyek
nek szakmai alapjait a tudományok általános fejlődése megteremtette, ezért 
tudományos kutatómunkát nem igényelnek, kiválasszuk a külföldi kutatások 
eredményei közül azokat, amelyek gyorsan hasznosíthatók a táj környezet- 
védelmében, elősegítsük egy sokoldalú dokumentációs, bibliográfiai és publiká
ciós tevékenységet, ami a Balatonnal összefüggő interdiszciplináris kutatá
sokhoz és a környezetvédelmi döntésekhez elengedhetetlen gyors és nagy 
volumenű információáramlást valósítja meg.

A felsoroltak nem tartoznak a szoros értelemben vett tudományos kutató
munka körébe, mégis mivel tudományos felkészültséget kívánó magas szintű 
szellemi tevékenységről van szó, mind szakmai tartalmuk, mind a számításba 
vehető szakemberek körét illetően szorosan kapcsolódnak a programhoz és az 
abban tevékenykedő szakemberekhez.

A vázlatosan áttekintett Balaton-kutatási program tervezésében illetve 
megvalósításában 75 kutatóhely vett illetve vesz részt. A program tematikája 
felöleli a tudományágak széles körét, és természetesen sokszorosan szélesebb, 
mint a Tihanyi Biológiai Kutatóintézet tudományos profilja. Szemléleti alap
jait tekintve azonban egyenes folytatása, a mai igényeknek megfelelő válto
zata annak, amit a századfordulón a Balaton Bizottság, alapítása óta pedig a 
Biológiai Kutatóintézet képviselt a Balaton-kutatásban.

THE ROLE OF THE BIOLOGICAL RESEARCH INSTITUTE IN THE 
RESEARCH PROGRAMME OF ENVIRONMENTAL PROTECTION 

OF LAKE BALATON

FERENC MÁTÉ

Nowadays the public opinion as well as the whole Hungarian society are 
increasingly interested in questions regarding Lake Balaton. The higher stand
ard of living and travelling conditions realized a greater amount of leisure time, 
consequently, today an increasing number of people spend their holidays on 
the lakeshores than ever before. The rapid development of international tourism 
became a growing source of income in this beautiful recreation area. Though 
the increased interest in Lake Balaton was motivated by other, less joyful
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factors, too. The speedy development of industry and agriculture caused, 
beside other factors, noticeable changes in the whole of its environment. 
It became evident that effective measures have to be made to preserve at 
least the present state of Lake Balaton.

In order to promote the scientific backing of measures and decisions in 
favour of protecting the environment, the National Council of Environmental 
Protection initiated the preparation of a scientific research programme. This 
programme includes all important subjects for environmental protection of 
Lake Balaton or those, which can be utilized by their achievements for this 
purpose.

The coordination of this regional complex programme of environmental 
protection was undertaken by the Hungarian Academy of Sciences. It is a 
honour for the Biological Research Institute of the Hungarian Academy of 
Sciences to be an organization base for coordination [1],

The idea to commit the Institute with such a task evidently arose not 
merely because of its geographical position but as an acknowledgement of its 
multidecennial scientific activity to be expounded in other parts of this volume. 
In the past half a century the Annals of the Institute published various hydro- 
biological studies of interest regarding Lake Balaton together with other 
scientific papers of no regional relations. Thus these volumes became important 
reference works of our multilateral knowledge concerning the lake and its 
surroundings [2].

This tendency in the field of biological investigations is a continuation 
and further extension of the goals represented at the turn of the century by 
the Balaton Commission of the Hungarian Geographical Society, yielding 
material for an extremely valuable set of books, the Monograph of Lake 
Balaton [3].

Industrial development, the widespread use of chemicals in agriculture 
and progressing urbanization raise nowadays special environmental problems 
in such a resort area as Lake Balaton and its surroundings. To establish a 
scientifically adapted protection for the environment it is necessary to be 
acquainted with the composition of its biota, the means and ways of its func
tion and regulation, the bilateral relations between its life and the abiotic 
factors and the laws of material — and energy — flow within the biocenosis 
and its habitat.

Though ecology in its modern sense forms only a minor part of the 
theoretical base of environment protection, human activity causes basic 
environmental changes not by its biological functions but mostly by the 
productive work of the society. Man as a living being is sensitive to changes 
in its environment. For this reason here we are faced with a group of events 
whose description requires not only the knowledge of laws of biological forms 
of movements, but much higher the social ones, too. Looking at the extreme 
complexity of the scientific and technical background of social production 
together with its change of speed in time that is how we are able to realize the 
diversity of the scientific base of environment protection.

The regional research programme designed to protect and improve the 
conditions in the environment of Lake Balaton unifies institutions and scien
tists not only in the field of biology but from different branches of technical, 
natural and social sciences. The programme mentioned above draws attention 
particularly to the following three problems:
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a) Factors characterizing and influencing the water quality of Lake 
Balaton.

b) Economic, juristic and other sociological questions momentous as 
far as the environmental protection of the area is concerned.

c) Environmental effects influencing recreation and tourism.

Lake Balaton both as a natural treasure and as a lakeside resort should 
serve human recreation. Included here are the demands for watersports, 
bathing and swimming. All these require the preservation and improvement 
of the resort character of the lake. This can be assured primarily by maintain
ing water quality at a suitable level.

According to scientific results the changes in the ecosystem have been 
provoked by an increased exploitation of the lake: tourism, urbanization and 
development of agriculture and industry in the catchment area. These phenom
ena have led to harmful effects partly from aesthetic point of view only but 
some more drastic events like fishkills in 1965 and 1975 also happened.

Several scientific results have been achieved though it can be stated 
that neither the water quality conditions of the lake nor the harmful effects 
are known in their full extent. To study the water quality and related questions 
together with the fundamental problems of eutrophication of the lake should 
be in the future of primary issue.

Studies aiming removal of water impurities to promote sewage treatment, 
mud disposal, etc. are likewise important. By applying the results direct 
sewage effects can be eliminated or at least reduced and consequently the 
water quality of the lake can be improved. Most of these studies are concerned 
with the third grade of sewage cleaning, the physico-chemical treatments. 
Besides important investigations on agricultural and industrial waste waters 
are those of similar importance to solve special sewage problems in the catch
ment area of Lake Balaton.

Most important are the hydrological factors followed by some technical 
establishments, though they influence water quality only in an indirect way.

The scientific research programme concerning these factors is of special 
interest, like studies on current conditions, water level regulations, water 
supply, lakeshore development and so on.

From the management point of view development imposes the holiday 
resort character of the area some restrictions. In order to realize the goals 
based on socialpolitical considerations the development of different national 
economical branches should be implemented at different levels and in various 
directions. As a principle it can be stated that no one branch of the national 
economy may endanger holiday resort aspect of the Balaton area. Within the 
framework of socialpolitical programme to assure realistic economic decisions 
the improvement of economic calculations should be prepared on a high scien
tific standard, aiming to cover at least all important positive as well as negative 
environmental factors, i.e. results, expenditures and other charges.

I t is a comprehensive economic task to carry out all necessary studies 
in preparing the index-system, programme and methodics of an integral 
national economical system to reach the complex considerations for the benefit 
of the whole society.

The efficiency to implement tasks of environment protection depends 
highly on legal regulations. The unique position of Lake Balaton requires also
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in this point a special solution. The goal of jurisprudential research is to pro
mote the performance of legal provisions in order to maintain the resort 
character of the lake area. Further, well founded demands might be raised by 
consequent studies in the protection of the environment from the fields of 
sociology and other branches of social sciences. Accordingly, in the near future 
concerning Lake Balaton a further assertion of socialistic social conditions 
— including ownerships — and the solution of their subsequent development 
is to be expected. No solution can be achieved without multilateral sociological 
research.

Starting from the fact that the lake serves primarily holiday and touristic 
purposes within the research programme those questions directly connected 
to recreation in the Balaton area have a special importance. All positive and 
negative environmental factors determining the quality of recreation have to 
be estimated, e.g. formation of lakeshore landscape, establishment of parks, 
household vastes disposal, air pollution, noise nuisance, crowdedness, etc. 
Of course, likewise the possibilities have to be studied in order to stop the 
undesirable negative environmental effects.

It is a peculiarity of the complex regional research programme of the 
environmental protection of Lake Balaton that it contains beside plans con
cerning scientific research work some trends not belonging sensu stricto into 
the field of scientific research but have to be completed by skilled activity on 
a scientific level. A special place is occupied within the research programme 
to work out a data collecting, storing, evaluating and regulating system regard
ing environmental protection of Lake Balaton.

Such a system — containing for the first time all data collected by 
different branches more or less regularly to be utilized for environmental 
protection purposes — can become a reliable source of information indispens
able for decisions concerning environmental protection. This system could 
early detect the formation of dangerous environmental situations and avert 
the danger in time. The prepared data-bank could become a valuable source 
for important scientific research work, or new scientific statements and for 
other important purposes. The system can become the nucleus of a surveying 
service for environmental protection of national interest, or even the compo
nent of an international organization.

The system planned is in principle not designed for research purposes, 
but its continuous operation requires highly skilled activities and its set up 
and regular extension as well as the synthesis and valuation of the most impor
tant data, can be foreseen only by scientific research work. The basic field of 
the appropriate research is the theoretical scientific mathematical foundation 
of the system. The adequate storage, classification, recall and processing of 
data and the mathematical foundation of the different comparative studies 
can fulfil the international standard requirements of similar systems. Referring 
to this question already valuable offers have come from the institutions 
concerned.

The programme and the organization of the complex environmental 
research of Lake Balaton should be utilized for the following purposes:

1. By revealing, summarizing and applying the results of research work, 
professional knowledge and experiences of Hungarian scientific achievements, 
all those results should be emphasized and evaluated, which give reliable
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scientific base to solve timely problems of environment protection and which 
can be formulated into recommendations.

2. Those unexploited possibilities of environmental protection, of which 
professional bases were produced by the general development of science and 
as such do not need new research, should be disclosed and recommended.

3. Results of foreign scientific research, which can be immediately utilized 
in the environmental protection of the area should be selected.

4. A multilateral documentation, bibliographic and publication activity 
should be developed to support interdisciplinary research work related to 
Lake Balaton in order to accomplish a fast spreading of information indispens
able in decisions for environment protection.

The topics mentioned above do not belong sensu stricto to scientific 
research work but because of the highly skilled activities required both in 
their professional content and the scientists possibly taken into account so 
they are closely related to the scientific programme and the persons involved 
in these questions.

In the planning as well as the execution of the above drafted programme 
of investigations on Lake Balaton 75 research institutions are involved. In the 
programme a wide range of scientific aspects are involved, which is naturally 
several times wider than the scientific profile of the Biological Research 
Institute in Tihany. But in the scope of its views it is a direct continuation, 
a modern form of the concept represented by the Balaton Commission at the 
turn of the century and since its foundation by the Biological Research Institute 
in its research work on Lake Balaton.

POJIb EHOJIOrHMECKOrO HHCTHTYTA B MCCJIEflOBAHHRX, 
CBR3AHHblX C 3AUIMT0fi CPEUbl, OKPY>KAK)IHEfi 0 3 E P 0

EAJ1AT0H

OEPEHLl MATE

B nocjieflHHe roAbi Bee BpeMH B03pacTaeT oöiuecTBeuHbiii HHTepec k  03. 
BanaTOH. Y nym neH ne >KH3HeHHbix ycjiOBHH, yBejnmeHHe KOjnmecTBa cboSoahoto 
BpeMeHH, H3MeHjnomnecH bo3mo>khocth TpaHcnopTa, —  Bee sto a^ao bo3mo>k- 
HOCTb AJiH yBejiHuemiH KOJinuecTBa OTAbixaiomHx Ha BanaTOHe. C p a 3BHTHeM 
MOKAyHapoAHoro TypH3Ma y be n h ' imba iotch M AOxoAbi rocyAapcTBa b 3tom np e- 
KpacHOM KypopTHOM pahoH e cTpaHbi. OAHaKO, o ö p am an  BHHiwaHHe Ha BanaTOH, 
ycTaHOBJieHO, hto b HacTonmee BpeMH HrpaioT pojib  MeHee oipaAHbie (JjaKTopu. 
CrpeMHTejibHoe p a 3BHTne npoMbiuuieHHOc™ h cejibCKoro xo3HHCTBa b Heno- 
cpeACTBeHHOii 6jih30cth OT BajiaTOHa npHBejio k 3HauHTejibH0My n3MeHeHHio 
cpeAbi, O K pyw aw m eh BanaTOH. B cbh3h c sthm B03HHKJiaHeo6xoAHMOCTb npnHHTb 
cooTBeTCTByiomne Mepbi aJih  e ro  coxpaHeHHH. C qenb io  ocymecTBJieHHH Mep h 
pemeHHH n o 3amHTe onpyw aio iueH  cpeAbi no HHHijHaTHBe OSmerocyAapcTBeHHoro 
CoBeTa 3 amHTbi OnpytKaiom eH cpeAbi 6buia cocTaBiieHa HaynHan nporpaM M a, 
KOTopan BKJHonaeT b ce6n TeMbi, Kacarom necfl 3amHTbi OKpy>Kaiomero BanaTOH 
npocTpaHCTBa, TeMbi, Hcnojib3yeMbie b AanbHehmeM ajih 3amHTbi BanaTOHa [1 ].

KoopAHHaqHio nporpaMMbi no 3amHTe onpyw aiom eH  cpeAbi BanaTOHa 
B3HJia Ha ceö« B eH repcnaH  AKaAeMim H ayK , co3AaB KOopAHHaqHOHHbiH p e m p  Ha
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6a3e EHOJiorimecKoro HHCTHTyTa BAH, KOTopoMy 6buia 0Ka3aHa ßojibmaH necTb. 
3Ta MecTb Bbinajia He TOJibKO H3-3a reorpaíjiHHecKoro nojio>KeHHH HHCTHTyTa, 
HO H3-3a HayHHblX HCCJieflOBaHHH, npOBOAHMblX HHCTHTyTOM Ha npOTH>KeHHH 
HecKOJibKHx aecHTKOB jieT. B  eweroAHHKe HHCTHTyTa 3a 5 0  JieT HanenaTaHbi He 
TOAbKO CTaTbH rHApoSHOJiornnecKoro xapaKTepa, ho h He pernoHajibHbie paßoTbi. 
KpoMe 3Toro eweroAHHK coAep>KHT CTaTbH H3 pa3JiHHHbix oÖJiacTeil Apyrnx 
cmokhhx HayK, KacaromHxcn B3aHM00TH0iiieHHH 03epa h onpywaromeM erő 
cpeAbi [2], 3 to HanpaBJieHHe hbjihctch npoAOJiweHHeM paöoTbi, ocymecTBJineMOH 
c Hanajia 3Toro cTOJieran b paMKax BeHrepcKoro PeorpaiJiHHecKoro OömecTBa 
npn BajiaTOHCKOM CoBeTe. 3 to OömecTBO b CBoe BpeMH H3Aajio HeoijeHHMyio no 
CBOeíí 3HaHHM0CTH CepHIO HayHHblX CÖOpHHKOB [3].

Pa3BHTHe npOMblUIJieHHOCTH, XHMH3apHfl CeJlbCKOrO X03HHCTBa H ypßaHH- 
3au(HH co3AaioT cnepHijiHHecKHe npoÖJieMbi b OKpyttoromeß cpeAe Tanoro 3aMena- 
TenbHoro MecTa Kan BanaTOH. C  pejibio HayHHoro oöocHOBaHHH 3amHTbi onpy- 
waiomeH cpeAbi BajiaTOHa HeoöxoAHMbi 3H3hhh o cocTaBe >khbothoto MHpa, 
MexaHH3Max peryjinpHH h cbh3h, a Tarane o 3aK0Hax 3aTpaTbi BemecTBa h 3Hep- 
THH BHe H BHyTpH >KHB0TH0r0 MHpa.

Skojiothh cocTaBjineT Bcero jiHinb nacTb TeopeTHnecKOH ochobh 3am,HTbi 
OKpywaiomero npocTpaHCTBa. CocTOHHHe OKpywaioineH cpeAbi H3MeHHeTcn b 
ochobhom He 3a cneT ÖHOJioniHecKHx (JiyHKUHH HejioBena, a CBH3aHa n Bbi3biBaeTCH 
npoH3BOACTBeHHOÍí AenTejibHOCTbio HejioBena h oömecTBa. ŰAnaKO HenoBeK pearn- 
pyeT Ha H3MeHeHHe onpywaiomeH erő cpeAbi h Kan ÖHOJioranecKoe cymecTBO. 
npH 3T0M OH CTaJIKHBaeTCH C T3KHMH HBJieHHHMH, fl,JW OnHCaHHH KOTOpbIX He- 
OÖXOAHMO 3H3HHe 3aK0H0MepH0CTeH He TOJibKO ÖHOJIOTHHeCKHX (flOpM ABHJKeHHH, 
HO H OÖmeCTBeHHblX. E cJIH KpOMe 3T0r0 OÖpaTHM BHHM3HHe Ha CJIO>KHOCTb HayH
HblX H TeXHHHeCKHX OCHOB OÖmeCTBeHHOrO np0H3B0ACTBa, CMOJKeM npeACTaBHTb 
ce6e MHoroo5pa3He HaynHOH ochobh 3amHTbi onpywaiomeM cpeAbi. PeniOHajibHan 
nporpaMMa HccneAOBaHHH no 3ainHTe OKpywaioinero npocTpaHCTBa c ijejibio 
3auiHTbi h yjiyHineHHH coctohhhh OKpy>KaiomeH BanaTOH cpeAbi oÖBeAHiineT 
HayHHblX paÖOTHHKOB H HHCTHTyTbl He TOJibKO ÖHOJlOTHHeCKOrO npO(})HJIH, HO H 
TexHHHecKoro h oöinecTBeHHO-HayHHoro.

PerHOHajibHan nporpaMMa hccjieAOBaHHH no 3aipHTe OKpy>Kaiomero 
npocTpaHCTBa oöpamaeT BHHMaHHe, b nepßyio onepeAb, Ha Tpn rjiaBHbie npoö- 
jieMbi:

H3yneHHe (JiaKTopoB, bjihhioihhx Ha KanecTBO boah BajiaTOHa; H3yneHHe
lopHAHHecKHx, 3K0H0MHHecKHx H Apyrnx BOnpOCOB OÖipeCTBeHHHX HayK,
KOTopue nocBHmeHbi 3amnTe 0Kpy>KaioineH cpeAbi BajiaTOHa,

H3yneHHe B03AeíícTBHH OKpy>KaiomeH cpeAH Ha otamx h Typn3M.
3aAana BajiaTOHa, Kan npnpoAHoro SoraTCTBa h Kypopraoro 03epa, cjiy- 

>KHTb 30H0H OTAblxa HejIOBeKa. C  3THM TeCHO CBH33HH yAOBjieTBopeHHe noTpeö- 
HOCTeM BOAHoro cnopTa h njiaBaHHH. Pl3 Bcero BbnnecKa3aHHoro hcho, hto Heoö- 
xoAHMbi TpeöoBaHHH ajih coxpaHeiiHH KypopTHoro xapaKTepa 03epa, KOTopoe 
AOCTHraeTcn coxpaHeHHeM KanecTBa boah Ha onpeAejieHHOM ypoBHe.

P e 3 y j ib T a T b i  HCCJieAOBaHHH n o K a s a n n ,  hto H H TeH CH B H oe, y c n j ie H H o e  n c n o j i b -  
3 0 B a H H e B a jia T O H a :  T y p H 3 M , y p 5 a H H 3 a p H H , p a3 B H T H e c e j ib C K o ro  x o 3H H C T B a h 
npOM blU IJieHHOCTH B BOAOCÖOpHOH n JIO inaA H  nOCJiy>KHJIH H3MeHeHHK> 3K0CH CTeM bI, 
K O T o p a n  b H e K O T o p b ix  c j i y n a n x  n p o a B J u u i a c b  b sc T e T H n e c K H -B p e A H b ix  hbjichhhx. 
O A H aK O  3 a p e r H C T p n p o B a j iH  h ö o j i e e  A p a M a r a n e c K n e  p eaK U H H  H 3 M eH H io m eH cn  
3K 0CH CTeM bi, K a n  r n ß e j i b  p b i6  b 1 9 6 5  h 1 9 7 5  r r .
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X oth B HacTOflmee BpeMH HMeeTcn ßoaee, neM AOCTaTOHHoe KoaHaecTBO AaHHbix, 
OAHai<o Hejib3H c yBepeHHocTbio cKa3aTb, mto Bee n3Bec™o o KaaecTBe boám 
03epa hhh ace o BpeAHbix B03AeMcTBHHx Ha BOAoeM. B 6yAymeMB nepByio oaepeAb 
HeoöxoAHMO HccJieAOBaTb KaaecTBO boám 03epa, H3MeHeHHH, npoHcxoAHmne B 
KaneCTBe BOÁM H OCHOBHbie HBHeHHH 3BTp0({)HKaUHH.

3H aH H T eab H b iM  H H T ep ec  n p e A C T a B a n io T  c n o c o ö b i  h  b o 3 m o >k h o c t h  T e x  h c -  
c jieA O B aH H íí, K O T opbie r o y n a i o T  c n o c o ö b i  o h h c t k h  c t o h h m x  b o a , c n o M o m b ro  k o t o - 
p b ix  CTaH eT b o 3 m o )k h m m  y M e H b u ie H H e  3 a rp H 3 H e H H H  h  y j iy H L u e H u e  K a n e c T B a  b o á m . 
3 H a H H T e jib H a n  n a c T b  TeM , b x o a h l u h x  b  3 T y  r p y n n y  H cca eA O B an H H  n o c B H m e H a  
OHHCTKe CTOHHOH BOÁM T p e T b e í í  C T eneH H , TO eCTb C (})H3HK0-XHMHHeCK0H OHHCT- 
k o h . K p o iw e  3 t h x  H ccjieA O B aH H Íí 3 H a H H T e jib H o e  MecTO 3 aH H M ai0 T  p a ö o T b i  n o  
H3yH6HHK) B03M0>KH0CTeH OHHCTKH npO M blIH JieH H M X  H C ejlbC K 0X 03H H CTBeH H bIX
ctohhmx boa BOAOCÖopHOH naonmAH BaaaTOHa.

Ba>KHoe 3HaneHne npnoöpeTaioT rHApoaornaecKHe (j)aKTopbi h  t c x h h - 
necKHe coopy>KeHHH, x o t h  o h h  k o c b c h h o  b a h h i o t  na KanecTBO b o á m . Heoi êHMMbi 
Ba>KHbie HccaeAOBaHHH, KOTopbie npoBOAHTCH no peryanpoBaHmo ypoBHH b o á m , 
n o n o jiH e H H K ) b o á m , 3acbim<e 6epera h  ycaoBHÍí TeneHHH.

OöecneneHne onpeAeJieHHoro xapaKTepa OTAMxa b  OKpywaromeM BajiaTOH 
cpeae 3aBHCnT o t  3K0H0MnnecKHx B03MO>KHOCTeH rocyAapcTBa. C uenmo ocy- 
mecTBaeHHH 3aAan, ocHOBaHHbix Ha oßmecTBeHHO-noaHTHqecKHx coo6pa>KeHHHx, 
HeoßxOAHMO CTporoe AMfWepeHpupoBaHue pa3BHTHH oTAeabHbix OTpacaen 
HapOAHOrO X03HHCTBa. OCHOBHOH npUHpHn COCTOHT B TOM, HTOÖbl He AOnyCKaTb 
pa3BHTHH HH OAHOH H3 OTpacaeíí HapOAHOTO X03HHCTBa, KOTOpaH MO>KeT nocTa- 
BHTb noAyrpo3y HeoöxoAHMyio a h h  OTAMxa OKpywaromyio cpeay BaaaTOHa. J J j ih  
OßoCHOBaHHH peajlbHblX X03HHCTBeHHbIX peiUeHMÍÍ HeOÖXOAHMO COBepmeHCTBO- 
BaHHe MeTOAOB 3K0H0MnnecKHx pacneTOB, c noMombto KOTopbix CTaHeT b o 3 m o >k - 
h m m  onpeAeaeHHe noaoHCHTeabHbix n OTpnpaTeAbHbix HßaeHHH, b h h h k j ih h x  Ha 
OKpy>Kaiomyfo BaaaTOH cpeAy. HeoöxoAHMO pa3paöoTaTb TeMaTHKy h  ívieTOAM 
HHTerpaTHBHoro naauMpoBaHHH HapoAnoro xo3HHCTBa, npn KOTopoM b o 3 m o >k h o  
KOMnjieKCHoe coöaioAeHHe Bcex oßinecTBeHHbix HmrepecoB.

Y c n e iu H o e  p e m e H H e  3 a A a n  n o  3 am ,H T e O K p y w a io m e r o  B a a a T O H  n p o c T p a H -  
CTB3 B ÖOJIblHOH M e p e  33BHCHT OT KtpHAHHeCKMX peT JiaM eH TO B . T a K  K aK  B a a a T O H  
3 aH H M aeT  o c o ö o e  n o a o > K e H H e , b  s t o m  O TH om eH H H  b o 3 m o >k h m  n a c T H b ie  p e m e H H H . 
B CBH3H c n p o B e a e H H e M  K O M naeK C H bix  u ccae A O B aH H H  O K py> K aiom ,eH  cp eA M , 
M O ry T  B 03H H K 3Tb TpeÖ O BaH H H  K OTpaCAHM  COUHOAOTHH H OÖm eCTBeHHblX H a y K . 
B O TH om eH H H  B a a a T O H a  b  ö n n w a i í m e e  B peM H  CTaH eT a K T y a a b H M M  o c y m e c T B a e -  
HMe O TH om eH H H  c o p H a a n c T H H e c K o ro  o ö m e c T B a  k  H eM y K a n  k  co p n aaH C T H H ecK O H  
COÖCTBeHHOCTH. ü p O B eC T H  3T 0  p e m e H H e  B >KH3Hb H eB 03M 0)K H 0 6 e 3  BCeCTOpOHHHX 
H c c a e a o B a H H H  h  b  o ö a a c r a  o ß m e c T B e H H b ix  H a y n .

A K T y a a b H b iM H  3 a A a a a M H  H ccaeA O B aH H H  h b h h io t c h  T e , K O T o p b ie  T p e ö y iO T  
O TBeTa H a  B o n p o c b i ,  K O T opb ie  H enocpeA C T B eH H O  b a h h io t  H a  o t a m x  b  o n p y a o r o m e M  
B a a a T O H  n p o c T p a H C T B e . H eo ö x o A H M O  p a c K p b iT b  T e n o a o H C H T e a b H b ie  h  O T p H p a -  
T e a b H b ie  (jm K T opb i O R p y w a ro m e H  cp eA M  ((J topM H poB aH H e n p H Ö p eac H O H  3 0 h m , 
n o c T p o H K a  n a p n o B ,  c y A b ö a  a o m o b o t o  M y c o p a ,  3 a rp n 3 H e H H e  B 0 3 A y x a , BpeAHOCTb 
m y M a , T ecH O T a), K O T opb ie  o n p e A e a n io T  K aaecT B O  O T A bixa, a  T a i o n e  B03M 0>KH0CTb 
n p e K p a m e H H H  BaHHHHH O T p H p a T e a b H b ix  (J)aK T opoB .

X a p a K T e p  n p o rp a M M b i p e r H O H a a b H b ix  K O M naeK C H bix  H C caeA O B aH H H  o n p y -  
H o r o m e H  B a a a T O H  cpeA M  3 a K a io H a e T C H  b  t ó m , h t o  O H a coA ep>K H T  —  noMHMO n a a -  
h o b , K a c a ro m n x c H  H a y a H b ix  n c c ae A O B aH H H , —  3 a A a a H , p a 3 p e m e H H e  K O T o p b ix  He 
H B aneT C H  H a y a H o f í  p a ß o T O H , O A n a x o  o c y m e c T B a e H H e  h x  T p e ß y e T  y M C T B eH u o ro
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Tpyßa Ha HaynHOM ypoBHe. B HccjieAOBaTejibCKoií nporpaMMe ocoßoe MecTO 
33HHMaeT pa3paßoTKa CHCTeMbi, oöibeAHHeHHe aaHHbix, xpaHeHHe, oöpaßoTKa, 
peryjiHpoBaHHe. Tanan CHCTeMa MonceT cTaTb hctohhhkom HHijiopMaiiHH, KOTopan 
neoßxoflHMa npn nocTanoBKe 3aAan, CBH3aHHbix c3ainHT0ií BanaTOHa h OKpy>Ka- 
joipeH erő cpeABi. C noMOmbio stoíí CHCTeMbi craHeT B03M0>KHbiM CBoeBpeMeHHoe 
ycTaHOBJieHHe onacHbix CHTyaipm, TpeöyiomHx 3amHTbi OKpynraiomeH cpeAbi h 
CBoeBpeMeHHoe pa3pemeHHe BonpocoB, B03HHKaiomHx b sthx CHTyaijHHX. ripn- 
BeaeHHbie jrannbie MoryT jiaTb Hanajio, KpoMe nponnx Ba>KHbix HccjieAOBaiiHH, 
HOBbIM liayHHblM OTKpbITHHM. CHCTeMa HBJIHCTCH HCXOAHbIM nyHKTOM CO3AaBaeM0ÍÍ 
b SyAymeiw HaßjnoAaTejibHOH cay>K6bi, KOTopan co BpeivieHeM MO>KeT BKjnonHTbCH 
b MOKAyHapoAHyio naÖJiroAaTejibnyio cjiy>K6y. rijiaunpyeMaH CHCTeMa He hocht 
HccjieAOBaTejibCKHH xapaKTep, oah3ko HenpepbiBHOCTb eé paöoTbi TpeöyeTycHJieH- 
Horo yMCTBeHHoro TpyAa. Cnmre3 h opeHKa ashhux, KOTopbie 6yAyT nojiyneHbi c 
noMOmbio CHCTeMbi, mo>kho npeACTaBHTb ce6e jiHuib b BHAe Haydnon AenTejib- 
HOCTH. OÖJiaCTb HayHHbIX HCCAeAOBaHHH npH C03A3HHH CHCTeMbi AOJI>KHa ÖblTb 
TeopeTHHecKH oÖocHOBaHa naynHbiMH noAcneTaMH. MaTeMaTHnecKoe oöocHOBa- 
HHe oßteAHHeHHH ASHHbix, peryjiHpoBaiiHe, 0T3biBbi, cMoryT oöecneHHTb bmcokhh 
ypoBeHb peuieHHH Me>KAyHapoAHbix chctcm noAoÖHoro npoijiHJiH. B no;ib3y 
3Toro nojiyneHO MHoro peHHbix peKOMeHAapníí H3 cooTBeTCTByiomHx HccneAOBa- 
TeJlbCKHX MeCT.

TeMaTHHecKHC h  opraHH3apHOHHbie paMKH nporpaMMbi KOMnjieKCHbix h c - 
cjieAOBaiiHH 3aiuHTbi oi<py>t<aiomero Ban axon npocTpaHCTBa Heo5xoAHMO pac- 
uinpHTb h Hcnojib30BaTb HayHHbie pe3yjibTaTbi, npaKTnnecKHH onbiT c pejibio yc- 
neuiHbix pemeHHH npoÖJieM h BbiABnnceHHH peKOMeHAapHií no oxpaHe OKpy>Ka- 
lomen cpeAbi. PacKpoeM h  a s a h m  penoMeHAauHH no b o 3 m o >k h o c t h m , He Hcnojib30- 
BaHHbiM Ao c h x  nop npn 3amnTe OKpy>KaiomeH cpeAbi, KOTopbie He HyiKAaioTCH b  
HayHHoií pa3pa0OTKe. H3 pe3yjibTaT0B 3apy6e>KHbix HccjieAOBaiiHH BbiöepeM Te, 
Hcnojib30BaHHe KOTopbix npn 3amHTe onpywaiomen cpeAbi He TpeSyeT 3HanH- 
TeJibHbix 3aTpaT BpeMeHH. Heo5xoAHMO coAeiícTBOBaTb co3AaHHio AOKMMeHTapHH, 
ÖHÖJIHOrpaiJlHHeCKOH H nyÖJIHKaUHOHHOH AßHTejIbHOCTH CBH33HHbIX C BajiaTOHOM. 
3 to AaeT B03M0>KH0CTb ébicTporo noTOKa HmfiopMauHH, HeoßxoAHMOH A-3H peme
HHH BonpocoB no 3amHTe OKpyncaiomeH BaiiaTOH cpeAbi, a Taione noBJinneT Ha 
pa3BHTne MewoTpocjieBbix nayHHbix HCCJieAOBaHHH.

Bbime CKa3aHHoe opraHnnecKH He BKJnonaeTCH b Tan Ha3biBaeMyio nccjie- 
AOBaTejibCKyio paßoTy, OAHano npoBeAeHne btoíí paöoTbi Hy>KAaeTCH b BbicoKO- 
KBaJIH(J)HpHpOBaHHbIX paßOTHHKaX H TeCHO CBH33H0 C nporpaMMOH no 3amHTe 
OKpynoiomeH cpeAbi.

B nnaHHpoBaHHH n ocymecTBJieHHH nporpaMMbi no HccjieAOBaHHio Eana- 
TOHa ynacTByioT hjih 6yAyT ynacTBOBaTb 75 HccjieAOBaTejibCKHx yopoKAennn. 
TeMaTHKa nporpaMMbi BKjnonaeT b ce6n mnpoKHÍí npyr HayK h kohchho 3HanH- 
TenbHO npeBbimaeT HaynHbiíí npoijmjib BHOJionmecKoro HHCTmyTa. OAHano, 
no-BHAHMOMy, nporpaMMa HBJineTCH npHMbiM npoAOJDKeHHeM Toro, hto 6buio 
HanaTO eme b Hanajie Hamero cTOJieTHH Komhcchch BanaTOHa HHTonpoAOJincajiocb 
b HCCJieAOBaHHH 03. BajiaTOH b BHOJiornnecKOM HHCTHTyTe c Hanana erő ocho- 
B3HHH.
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